
 
1D  ocumento completo relativo al sondaggio

(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di comunicazione di 
massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 256/10/CSP,  pubblicata su GU n. 301 del 

27/12/2010) 
 
 
1.TITOLO DEL SONDAGGIO 
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3. SOGGETTO COMMITTENTE  
 
 
 
 
 
 
 
4. SOGGETTO ACQUIRENTE  
 
 
 
 
 
 
 
5. DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 

1 Tutti i campi sono obbligatori. 
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 (pubblicato sul quotidiano/periodico  cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva o sul 
sito web)  

. MEZZO/MEZZI DI COMUNICAZIONE DI MASSA SUL/SUI QUALE/QUALI È PUBBLICATO O DIFFUSO 
IL SONDAGGIO

 
 
 
 
 
 
 
7. DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE 
 
 
 
 
 
 
 
8. TEMI/FENOMENI OGGETTO DEL SONDAGGIO (economia, società, attualità, costume, marketing, salute, etica, 
ambiente etc.) 
 
 
 
 
 
 
 
9. POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO 
 
 
 
 
 
 
 
10. ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

2 Fatti salvi i casi di esclusione di cui all’articolo 2 comma 3 del Regolamento. 
3 Nel definire l’estensione territoriale del sondaggio è possibile scegliere tra due opzioni, la prima con l’elenco dei comuni oggetto 
della rilevazione, la seconda con il numero dei comuni suddiviso per area geografica. 

 

 

 

 

 



10.1.COMUNI DI RILEVAZIONE 4

 
 

Opzione a). Elenco dei Comuni 
 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

4 Inserire, nella casella di testo, l’elenco dei comuni in formato tabella. 

 



Opzione b). Numero di comuni5

 
  

Comuni Nord Ovest Nord Est Centro Sud e Isole Totale 
fino a 5mila abitanti           
più di 5mila abitanti           

fino a 10mila abitanti           
tra 10mila e 100mila abitanti           
più di 100mila abitanti           
Totale           

 
11. METODO DI CAMPIONAMENTO (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non probabilistico, 
del panel e l’eventuale ponderazione) 
 
 
 
 
 
 
 
12. RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA L’INDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE 
 
 
 
 
 
 
 
13. METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5 La suddivisione geografica delle Regioni segue la ripartizione dell’ Istat:    
 Nord Ovest: Piemonte, Valle d'Aosta, Lombardia, Liguria  
 Nord Est: Bolzano-Bozen, Trento, Veneto,  Friuli Venezia Giulia, Emilia  Romagna  
 Centro: Toscana, Umbria, Marche, Lazio  
 Sud e Isole: Abruzzo, Molise, Campania, Puglia, Basilicata, Calabria, Sicilia, Sardegna 

 

 

 

 



14. CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, NUMERO DEI NON RISPONDENTI E 
DELLE SOSTITUZIONI EFFETTUATE; 
 
Non reperibili                      cifra ……………..  % …………… 
Rifiuti                      cifra ……………..  % …………… 
Sostituzioni                     cifra ..……………          % .................. 
Totale interviste effettuate    cifra ……………..          % …………… 
 
 
15. TESTO INTEGRALE DI TUTTE LE DOMANDE 6 
(Testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a ciascuna domanda) 
 
 

6 Inserire, nella casella di testo, l’elenco di tutte le domande. 
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	1TITOLO DEL SONDAGGIO: L’INNOVAZIONE E IL FUTURO DEL MARKETING B2B: Cosa ne pensano le aziende
	2 SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO: Doxa Spa
	3 SOGGETTO COMMITTENTE: Doxa Spa
	4 SOGGETTO ACQUIRENTE: ----
	5 DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO: Gennaio 2019
	7 DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE: 13 Febbraio 2019
	9 POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO: L'universo di riferimento è costituito da dirigenti e responsabili di aziende italiane con più di 10 dipendenti, ovvero uomini e donne di età 30-65 anni distribuiti su tutto il territorio nazionale selezionati dal panel web di proprietà del gruppo DOXA.
	10 ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3: E' stato utilizzato un campione di soggetti che ricoprono un ruolo direttivo in aziende italiane con più di 10 dipendenti, residenti in tutta Italia.


L’elenco dei comuni in cui sono state realizzate le interviste è allegato.
	Nord Ovestfino a 5mila abitanti: 
	Nord Estfino a 5mila abitanti: 
	Centrofino a 5mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 5mila abitanti: 
	Totalefino a 5mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 5mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 5mila abitanti: 
	Centropiù di 5mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 5mila abitanti: 
	Totalepiù di 5mila abitanti: 
	Nord Ovestfino a 10mila abitanti: 
	Nord Estfino a 10mila abitanti: 
	Centrofino a 10mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 10mila abitanti: 
	Totalefino a 10mila abitanti: 
	Nord Ovesttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Esttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Centrotra 10mila e 100mila abitanti: 
	Sud e Isoletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Totaletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 100mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 100mila abitanti: 
	Centropiù di 100mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 100mila abitanti: 
	Totalepiù di 100mila abitanti: 
	Nord OvestTotale: 
	Nord EstTotale: 
	CentroTotale: 
	Sud e IsoleTotale: 
	TotaleTotale: 
	12 RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA LINDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE: Con il campione utilizzato ( 300 casi), si calcola un margine di errore del ± 5,69 %, al livello di confidenza del 95%.
	13 METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI: Il sondaggio è stato realizzato utilizzando il panel web di proprietà di DOXA SPA, con metodo C.A.W.I. (Computer Assisted Web Interviewing). 

Questo sistema permette di controllare le coerenze delle risposte alle diverse domande già in fase di programmazione, impedendo all’intervistatore interventi errati.
	9 TEMI/FENOMENI: Indagine realizzata con l’obiettivo di «fotografare» lo stato dell’arte in Italia su Smart content, lead generation e big data nelle aziende B2B.

	Elenco dei Comuni: Acireale
Ancona
Aprilia
Arezzo
Arqua' Polesine
Aversa
Bari
Bastia Umbra
Belluno
Bologna
Brescia
Busto Arsizio
Cadelbosco Di Sopra
Cagliari
Cantu'
Canzo
Capannori
Casalpusterlengo
Cascina
Cassino
Cassola
Castellammare Di Stabia
Castiglione Del Lago
Catania
Catanzaro
Cernusco Sul Naviglio
Cesenatico
Cinisello Balsamo
Citta' Di Castello
Collecchio
Cologna Veneta
Como
Corbola
Corigliano D'Otranto
Cremella
Desio
Erba
Faenza
Falconara Marittima
Fidenza
Firenze
Forli'
Fratta Polesine
Frosinone
Furci Siculo
Genova
Giugliano In Campania
Giussano
Gravina In Puglia
Greve In Chianti
Grosseto
Gualtieri
Ivrea
Ladispoli
L'Aquila
Latina
Lecce
Lecco
Lesmo
Livorno
Macerata
Magenta
Marino
Milano
Milazzo
Mirano
Modena
Modugno
Montescaglioso
Muro Leccese
Napoli
Noale
Nocera Inferiore
Nocera Superiore
Nova Milanese
Novate Milanese
Orzinuovi
Padova
Pagani
Palermo
Partinico
Pavia
Perugia
Pescara
Peschiera Borromeo
Piacenza
Pietrasanta
Piombino
Pofi
Pomigliano D'Arco
Pompei
Pontecagnano Faiano
Portici
Putignano
Quartucciu
Ravenna
Reggio Di Calabria
Rimini
Riva Del Garda
Rivignano Teor
Roma
Rosignano Marittimo
Sacile
Salerno
Salsomaggiore Terme
San Bonifacio
San Cataldo
San Giorgio A Cremano
San Giovanni Valdarno
San Vittore Olona
Santa Lucia Di Piave
Sant'Agata Di Militello
Sassuolo
Scafati
Scandiano
Senigallia
Seregno
Sezze
Siracusa
Sirone
Solesino
Soliera
Somma Vesuviana
Sutri
Taranto
Torino
Trani
Varese
Verbania
Verona
Vicenza
	11 METODO DI CAMPIONAMENTO: • Procedura di selezione dei soggetti intervistati: 

-campione selezionato tenendo conto della distribuzione geografica e della dimensione delle aziende 

In fase di elaborazione non è stato necessario effettuare una ponderazione dei dati.
	Sostituzioni: 0
	% Sostituzioni: 0
	Totale: 300
	% Totale: 8.3
	Testo integrale: Oggi stiamo conducendo uno studio sull’innovazione nelle aziende che operano in Italia. 
Ti chiediamo di dedicare circa 10 minuti per rispondere ad un’intervista.

[INSERIRE TESTO PRIVACY]
• 1) Letto ◊ sì ◊ no  ESCE DALL’INTERVISTA
• 2) Manifesto il mio consenso ◊ sì ◊ no  ESCE DALL’INTERVISTA

Sez. introduttiva – PROFILAZIONE E SCREENING

Dom. A Quale RUOLO ricopri all’interno dell’azienda in cui lavori attualmente?
1. Proprietario / titolare
2. Presidente / Vice-presidente  
3. AD / CEO / Direttore Generale
4. CFO / Direttore Finanziario 
5. COO / Direttore Operativo
6. Direttore Commerciale / Vendite 
7. Direttore Marketing
8. Responsabile Marketing / Comunicazione
9. Brand / Product Manager
10. altro manager / dirigente
11. nessuno di questi     ESCE DALL’INTERVISTA

Dom. B Il ruolo che ricopri prevede un tuo coinvolgimento nelle decisioni sulle STRATEGIE E ATTIVITÀ DI MARKETING dell’azienda?
1. sì
2. no     ESCE DALL’INTERVISTA
 
Dom. C In quale tipologia di mercato opera la tua azienda?  
1. Business to Business
2. Business to Consumer  ESCE DALL’INTERVISTA
3. entrambi (BtoB + BtoC)

Dom. D Indicativamente, quanti DIPENDENTI E COLLABORATORI lavorano nella tua azienda?
[SOFT QUOTAS] 
1. meno di 10     ESCE DALL’INTERVISTA
2. 10 – 19
3. 20 – 49
4. 50 – 99
5. 100 – 249
6. 250 – 499
7. 500 – 1.000
8. più di 1.000

Dom. E In quale REGIONE si trova la sede centrale della tua azienda?
 
1. Abruzzo
2. Basilicata
3. Calabria
4. Campania
5. Emilia Romagna
6. Friuli Venezia Giulia
7. Lazio
8. Liguria
9. Lombardia
10. Marche
11. Molise
12. Piemonte
13. Puglia
14. Sardegna
15. Sicilia
16. Toscana
17. Trentino Alto Adige
18. Umbria
19. Valle d'Aosta
20. Veneto
21. estero
 

Riclassificazione in macro-aree: [SOFT QUOTAS]
1. Nord Ovest
2. Nord Est
3. Centro
4. Sud + Isole
5. estero

Dom. F  La tua azienda è:
1. multinazionale straniera operante in Italia
2. italiana con sedi anche all’estero
3. solo italiana

Dom. G  La tua azienda è:
1. privata
2. pubblica
3. mista

Dom. H In quale settore opera l’azienda in cui lavori?
1) industria manifatturiera
2) industria di altro tipo
3) artigianato 
4) servizi
5) commercio
6) costruzioni
7) trasporti
8) altro

Sez. 1 – DIGITAL MARKETING

[ROTAZIONE – POSSIBILI PIÙ RISPOSTE]
Dom. 1 Nella tua azienda vengono sviluppate attività di marketing e comunicazione basate sull’impiego di STRUMENTI DIGITALI (web e social media)? Se sì, quali?
1. pubblicità online tramite banner/pop-up
2. campagne SEM di posizionamento sui motori di ricerca
3. concorsi, iniziative promozionali (sul sito/pagina Facebook dell’azienda)
4. attività di lead generation
5. inbound marketing
6. content marketing
7. altro     SPECIFICARE………………..
8. NO, NESSUNA  PASSA A DOM. 7

[ROTAZIONE – POSSIBILI PIÙ RISPOSTE]
Dom. 2 Quali CANALI utilizza la tua azienda per le attività di WEB E SOCIAL MEDIA MARKETING? 
Puoi dare più risposte
1. sito Internet dell’azienda
2. blog aziendale
3. invio di e-mail
4. pagina Facebook
5. Linkedin
6. Twitter
7. You Tube
8. Instagram
9. altro  SPECIFICARE …………………………..
10. non saprei

Dom. 3 Per definire le parole chiave da inserire nel proprio SITO WEB, la tua azienda utilizza un SEO (Search Engine Optimization), in modo che le keywords coincidano il più possibile con quelle usate dagli utenti nei motori di ricerca? 
1. sì
2. no
3. non saprei

Dom. 4 La tua azienda ha un BUDGET DEDICATO per le attività di WEB E SOCIAL MEDIA MARKETING?
1. sì
2. no

Dom. 5 Nella tua azienda quante persone vengono impiegate nello sviluppo di attività di WEB E SOCIAL MEDIA MARKETING (anche non in modo esclusivo)?
1. 1 persona
2. 2 persone 
3. 3 persone
4. 4 persone
5. 5 persone
6. più di 5 persone
7. nessuna (attività gestite da un’agenzia esterna)
8. non saprei

Dom. 6 La tua azienda dispone di una PIATTAFORMA DI E-COMMERCE per vendere i propri                   prodotti/servizi online?
1. sì
2. no

Sez. 2 – SMART CONTENT

Concentriamoci ora sul SITO WEB della tua azienda…

Dom. 7 Il sito web della tua azienda è ottimizzato per la navigazione da SMARPHONE/TABLET? 
1. sì
2. no
3. non saprei

[ROTAZIONE – RISPOSTA SINGOLA]
Dom. 8 I CONTENUTI DEL SITO sono uguali per tutti oppure utilizzate un sistema per far apparire         contenuti differenti, personalizzati in base al profilo e alle caratteristiche del visitatore (ad es. se sta visitando il sito per la prima volta oppure ha già compiuto delle azioni al suo interno)? 
1. uguali per tutti
2. personalizzati in base al profilo del visitatore
3. non saprei

[NO ROTAZIONE - POSSIBILI PIÙ RISPOSTE]
Dom. 9 Quali dei seguenti sistemi e strumenti utilizza la tua azienda per rendere il sito web più efficace? Puoi dare più risposte
1. LANDING PAGE, pagine del sito con contenuti specifici su cui indirizzare i visitatori   
2. CALL-TO-ACTION, pulsanti/link per stimolare il visitatore a compiere un’azione specifica 
3. FORM, modulo per profilare i visitatori dopo che hanno attivato la call-to-action
4. THANK YOU PAGE, pagina di ringraziamento con altre modalità di interazione con il visitatore 
5. non saprei

[SE COD. 2 A DOM. 9 - ROTAZIONE – POSSIBILI PIÙ RISPOSTE]
Dom. 10 Quali tipologie di contenuti vengono proposti sul sito web della tua azienda per attirare l’attenzione dei visitatori e stimolare la CALL TO ACTION? Puoi dare più risposte
1. blog, forum di discussione
2. e-book
3. slideshare
4. infografiche
5. ricerche, studi di settore
6. guide pratiche
7. partecipazione a webinar
8. approfondimenti tematici
9. altro  SPECIFICARE …………………………..
10. non saprei

Dom. 11 Quanto potrebbe essere utile per la tua azienda affidarsi ad un EDITORE SPECIALIZZATO (che tratta argomenti del vostro settore di riferimento), per identificare CONTENUTI interessanti da veicolare sul sito web e i canali social dell’azienda?
1. molto
2. abbastanza
3. poco
4. per niente
5. non saprei


L’insieme di strumenti, sistemi e attività di cui abbiamo parlato in precedenza, che consentono di modificare, personalizzare e customizzare i contenuti di un sito web in base al profilo e agli interessi degli utenti rientra nella definizione sintetica di CONTENT MARKETING…

Dom. 12 Tu personalmente quanto consideri UTILE per un’azienda investire nelle attività di Content Marketing?
1. molto
2. abbastanza
3. poco
4. per niente
5. non saprei

[ROTAZIONE – POSSIBILI PIÙ RISPOSTE]
Dom. 13 Su quali dei seguenti aspetti ritieni che le attività di Content Marketing possano avere un IMPATTO SIGNIFICATIVO? Puoi dare più risposte
1. aumentare la brand awareness
2. migliorare l’immagine dell’azienda
3. conoscere meglio utenti e visitatori (sito, blog, pagina Facebook dell’azienda) 
4. attrarre potenziali clienti
5. attivare nuovi contatti commerciali
6. fidelizzare gli attuali clienti
7. sviluppare azioni di up-selling / cross-selling
8. incrementare ricavi / vendite
9. nessuno di questi / non saprei

Dom. 14 Se dovessi esprimere una valutazione sulle CAPACITÀ DELLA TUA AZIENDA DI SVILUPPARE ATTIVITÀ DI CONTENT MARKETING efficaci, quale giudizio daresti?
1. decisamente positivo
2. abbastanza positivo
3. abbastanza negativo
4. decisamente negativo
5. non saprei

Sez. 3 – LEAD GENERATION

Gli strumenti di Content Marketing di cui abbiamo parlato finora consentono di trasformare degli utenti/visitatori anonimi in LEAD, potenziali clienti interessati ai prodotti/servizi di un’azienda con cui sono entrati in contatto fornendo i propri dati. L’acquisizione di questi contatti qualificati          (da utilizzare a fini commerciali) viene comunemente definita LEAD GENERATION…

Dom. 15 La tua azienda sviluppa attività di LEAD GENERATION tramite l’impiego di STRUMENTI DIGITALI (web e social media)?
1. sì, in modo sistematico / continuativo
2. sì, con progetti / campagne ad hoc
3. no  PASSA A DOM. 19
4. non saprei  PASSA A DOM. 19

[ROTAZIONE – POSSIBILI PIÙ RISPOSTE]
Dom. 16 Quali CANALI utilizza la tua azienda per le attività di Lead Generation, per acquisire contatti qualificati con potenziali clienti? Puoi dare più risposte
1. sito Internet dell’azienda
2. pagina Facebook
3. Linkedin
4. Twitter
5. altro  SPECIFICARE …………………………..
6. non saprei
 

Dom. 17 I contatti acquisiti (leads) con le attività di Lead Generation vengono raccolti e classifi-cati all’interno di un DATABASE?
1. sì, integrato con il sistema di CRM dell’azienda
2. sì, indipendente dal sistema di CRM dell’azienda
3. no  PASSA A DOM. 19
4. non saprei  PASSA A DOM. 19

Dom. 18 Ai contatti acquisiti con le attività di Lead Generation vengono inviate E-MAIL mirate, con contenuti rilevanti e/o informazioni aggiuntive?
1. sì
2. no
3. non saprei

Dom. 19 Tu personalmente quanto consideri UTILE per un’azienda investire nelle attività di  Lead Generation?
1. molto
2. abbastanza
3. poco
4. per niente
5. non saprei

[ROTAZIONE – POSSIBILI PIÙ RISPOSTE]
Dom. 20 Su quali dei seguenti aspetti ritieni che le attività di Lead Generation possano avere un IMPATTO SIGNIFICATIVO? Puoi dare più risposte
1. aumentare la brand awareness
2. migliorare l’immagine dell’azienda
3. conoscere meglio utenti e visitatori (sito, blog, pagina Facebook dell’azienda) 
4. attrarre potenziali clienti
5. attivare nuovi contatti commerciali
6. fidelizzare gli attuali clienti
7. sviluppare azioni di up-selling / cross-selling
8. incrementare ricavi / vendite
9. nessuno di questi / non saprei

Dom. 21 Se dovessi esprimere una valutazione sulle CAPACITÀ DELLA TUA AZIENDA DI SVILUPPARE ATTIVITÀ EFFICACI DI LEAD GENERATION, quale giudizio daresti?
1. decisamente positivo
2. abbastanza positivo
3. abbastanza negativo
4. decisamente negativo
5. non saprei


Sez. 4 – BIG DATA

Passiamo ad un altro argomento e parliamo dei BIG DATA, ovvero dei grandi volumi di dati            strutturati e non, provenienti da fonti diverse (tradizionali o digitali, dall'interno o dall'esterno) che raggiungono quotidianamente le aziende in un flusso continuo.

Dom. 22 La tua azienda utilizza i BIG DATA nella gestione, pianificazione e sviluppo del business?
1. sì
2. no  PASSA A DOM. 28
3. non saprei  PASSA A DOM. 28
 

[ROTAZIONE – POSSIBILI PIÙ RISPOSTE]
Dom. 23 La tua azienda utilizza i BIG DATA principalmente per: Puoi dare più risposte
1. pianificazione / controlling
2. sviluppo di nuovi prodotti / servizi
3. miglioramento della produzione
4. supply chain
5. attività post vendita
6. risk management
7. gestione del personale
8. analisi di mercato e della clientela
9. ottimizzazione digital experience
10. sicurezza / protezione dei dati
11. altro  SPECIFICARE …………………………..
12. non saprei

[ROTAZIONE – POSSIBILI PIÙ RISPOSTE]
Dom. 24 Da quali FONTI provengono i Big Data utilizzati nella tua azienda?
Puoi dare più risposte
1. web 
2. social media
3. piattaforme mobile
4. app aziendali interne
5. data services 
6. Internet of Things
7. altro  SPECIFICARE …………………………..
8. non saprei

[ROTAZIONE – POSSIBILI PIÙ RISPOSTE]
Dom. 25 Nella tua azienda, quali FUNZIONI utilizzano maggiormente le soluzioni di Big Data         Analytics? Puoi dare più risposte
1. Marketing / Comunicazione
2. Commerciale / Vendite
3. Amministrazione, finanza, controllo di gestione
4. IT / Sistemi Informativi
5. Acquisti / Procurement
6. Produzione
7. Logistica
8. Ricerca & Sviluppo
9. altro  SPECIFICARE …………………………..
10. non saprei

Dom. 26 Nella tua azienda è presente la figura del CHIEF DATA OFFICER?
1. sì
2. no
3. non saprei

Dom. 27 Nell’organico della tua azienda sono presenti figure di DATA SCIENTIST?
1. sì
2. no
3. non saprei

Dom. 28 Tu personalmente quanto consideri UTILE per un’azienda investire nelle soluzioni di Big Data  Analytics?
1. molto
2. abbastanza
3. poco
4. per niente
5. non saprei
 

Dom. 29 Se dovessi esprimere una valutazione sulle CAPACITÀ DELLA TUA AZIENDA DI UTILIZZARE IN MODO EFFICACE I BIG DATA, quale giudizio daresti?
1. decisamente positivo
2. abbastanza positivo
3. abbastanza negativo
4. decisamente negativo
5. non saprei


Sez. 5 – INTELLIGENZA ARTIFICIALE

Dom. 30 Nella tua azienda utilizzate attualmente sistemi, soluzioni, processi basati sull’impiego dell’INTELLIGENZA ARTIFICIALE? 
1. sì, chatbot
2. sì, altre soluzioni di intelligenza artificiale
3. sì, sia chatbot che altre soluzioni di intelligenza artificiale
4. no  PASSA A DOM. 33
5. non saprei  PASSA A DOM. 33

[ROTAZIONE – POSSIBILI PIÙ RISPOSTE]
Dom. 31 In quali ambiti, con quali finalità la tua azienda utilizza sistemi e soluzioni basati sull’INTELLIGENZA ARTIFICIALE? Puoi dare più risposte
1. incrementare la produttività
2. migliorare la qualità dei prodotti/servizi
3. aumentare l’efficienza
4. diminuire i costi di produzione
5. innovare il portafoglio di offerta
6. migliorare la relazione con i clienti
7. aumentare le vendite
8. migliorare la sicurezza e le condizioni di lavoro
9. ridurre errori, difettosità, reclami
10. comprimere i tempi del go-to-market
11. altro  SPECIFICARE …………………………..
12. non saprei

[ROTAZIONE – POSSIBILI PIÙ RISPOSTE]
Dom. 32 Nella tua azienda, quali FUNZIONI utilizzano maggiormente sistemi e soluzioni basati sull’INTELLIGENZA ARTIFICIALE? Puoi dare più risposte
1. Marketing / Comunicazione
2. Commerciale / Vendite
3. Amministrazione, finanza, controllo di gestione
4. IT / Sistemi Informativi
5. Acquisti / Procurement
6. Produzione
7. Logistica
8. Ricerca & Sviluppo
9. altro  SPECIFICARE …………………………..
10. non saprei

Dom. 33 Tu personalmente quanto consideri UTILE per un’azienda investire in sistemi e soluzioni basati sull’INTELLIGENZA ARTIFICIALE?
1. molto
2. abbastanza
3. poco
4. per niente
5. non saprei

Dom. 34 Se dovessi esprimere una valutazione sulle CAPACITÀ DELLA TUA AZIENDA DI UTILIZZARE IN MODO EFFICACE L’INTELLIGENZA ARTIFICIALE, quale giudizio daresti?
1. decisamente positivo
2. abbastanza positivo
3. abbastanza negativo
4. decisamente negativo
5. non saprei

Sez. 6 – SINTESI CONCLUSIVA

Dom. 35 Quanto consideri adeguate le COMPETENZE attualmente presenti nella tua azienda nei seguenti ambiti?

 [RUOTARE] molto abbastanza poco per niente non saprei
Content Marketing     
Lead Generation     
Big Data     
Intelligenza Artificiale     

Dom. 36 Ritieni che la tua azienda dovrebbe investire nella FORMAZIONE DI RISORSE UMANE da dedicare alle seguenti attività?

 [RUOTARE] sì no non saprei
Content Marketing   
Lead Generation   
Big Data   
Intelligenza Artificiale   

Dom. 37 Pensi che nei prossimi 2-3 anni gli INVESTIMENTI sostenuti dalla tua azienda nei seguenti ambiti aumenteranno, rimarranno stabili o diminuiranno?

 [RUOTARE] aumenteranno molto aumenteranno
un po’ rimarranno
stabili diminuiranno
un po’ diminuiranno molto non 
saprei
Content Marketing      
Lead Generation      
Big Data      
Intelligenza Artificiale      

 
Sez. conclusiva – ALTRI DATI DI CLASSIFICAZIONE

L’intervista è quasi conclusa, ti chiediamo ancora pochi dati per la classificazione del campione.

Dom. I Come si ripartisce il fatturato della tua azienda tra Italia ed estero?
Ti preghiamo di fare attenzione che la somma sia pari a 100%
 %
1. Italia 
2. Estero 


Dom. L La tua azienda prevede di chiudere il 2018 con un fatturato in aumento, stabile o in            diminuzione rispetto all’anno precedente? 
[SE AUMENTO O RIDUZIONE] Indicativamente, di quanto aumenterà / diminuirà? 
1. aumento considerevole (> 5%)
2. aumento moderato (≤ 5%)
3. stabilità
4. diminuzione moderata (≤ 5%)
5. diminuzione considerevole (> 5%)
6. non saprei
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